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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swéj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sie z 40 zadanh.

4. Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

5. Aby zdaé czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktéw.

6. Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

7. Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
(Al | [B] | [€] | [©]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Woybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”:

W 6| <D

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

W E || m

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI i
wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢
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Zadanie 1.
Na ilustracji przedstawiajgcej kosci stopy kolorem zottym oznaczono kos¢ pietowg oraz kos¢

A. skokows.

B. klinowats.
C. todkowata.
D. szescienna.

Zadanie 2.

Ktorg wade postawy charakteryzuje opisana w ramce sylwetka dziecka w wieku szkolnym?

A. Plecy okragte. Sylwetka dziecka:

B. Plecy wkleste. - pogtebienie kifozy piersiowej (nadmierne wygiecie kregostupa ku tytowi),
C. Skolioze dwutukowa. - wysunigcie gtowy do przodu,

D. Skolioze jednotukowa. - wysuniecie barkéw do przodu,

- sptaszczenie klatki piersiowe;j,
- odstawanie i rozsuniecie topatek.

Zadanie 3.

Technik ortopeda wykonuje refundowane przez Narodowy Fundusz Zdrowia zaopatrzenie ortopedyczne na
podstawie

A. wniosku o zaopatrzenie w wyroby medyczne.

B. zlecenia na zaopatrzenie w wyroby medyczne.

C. zlecenia lekarskiego na zaopatrzenie ortopedyczne.

D. skierowania lekarskiego na zaopatrzenie ortopedyczne.

Zadanie 4.

Na ktérym rysunku przedstawiono plantogram stopy ptasko-koslawej?

s 4 U U

A. B.
Zadanie 5.

Na rysunku przedstawiono szablon kotnierza

A. Campa.

~
Schanza. .

B.
C. Philadelphia.
D. Pneumatyczny.
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8

80
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Zadanie 6.

Do ktorej grupy konstrukcyjnej ortez nalezy aparat odcigzajgcy konczyne dolng Thomasa przedstawiony na
ilustracji?
A. Miekkiej.
B. Drucianej.

C. Powtokowe,.
D. Szkieletowej.

Zadanie 7.

Orteza obejmuje staw skokowy, stope i podudzie. Stosowana jest w wielu schorzeniach neurologicznych
i ortopedycznych (nadmierne zgiecie podeszwowe oraz chdd na palcach bedace skutkiem wzmozonego
napiecia miesniowego, pooperacyjna stabilizacja stopy i stawu skokowego, zapobieganie deformacjom
u pacjentow siedzacych i lezacych).

Ktory typ ortezy opisano w ramce?

A. AFO

B. RGO

C. KAFO

D. GRAFO
Zadanie 8.

Wykonanie negatywu gipsowego metodg opaskowa polega na

A. naktadaniu okreznymi obwojami opaski gipsowej na czes¢ ciata.

B. zanurzeniu kopiowanej czesci ciata bezposrednio w papce gipsowej.

C. uktadaniu ptatéw z kilku warstw gazowych przesyconych papka gipsowa.

D. namoczeniu czesci ciata w skrzynce formierskiej napetnionej papka gipsowa.
Zadanie 9.

Zaktad ortopedyczny zakupit styrogum o wymiarach 1,5 m x 1,5 m. lle maksymalnie par podeszew mozna
wykonac¢ z zakupionego materiatu, jezeli na jedng pare podeszew potrzeba 0,5 m x 0,5 m styrogum?

A. 6 par podeszew.
B. 7 par podeszew.
C. 8 par podeszew.
D. 9 par podeszew.
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Zadanie 10.

Jakie pomiary, niezbedne do wykonania protezy przedramienia oznaczono czerwonym kolorem na rysunku?

A. Obwadd ramienia, odlegtos¢ od stawu tokciowego do nadgarstka, obwdd nadgarstka.

B. Obwadd przedramienia, odlegtos¢ od stawu tokciowego do nadgarstka, obwdd ramienia.

C. Obwodd ramienia, odlegto$¢ od stawu tokciowego do obreczy barkowej, obwdd nadgarstka.

D. Obwadd przedramienia, odlegtos¢ od stawu tokciowego do obreczy barkowej, obwdd ramienia.
Zadanie 11.

Na rysunku przedstawiono karte pomiarowg dtoni i przedramienia. Diugos¢: wyrostek tokciowy-staw
nadgarstkowy oznaczono cyfrg

A 1

B. 2

C. 3

D. 4
Zadanie 12.

Przy braku kikuta uda optymalnym rozwigzaniem jest zastosowanie protezy

A.

B.
C.
D

z lejem silikonowym ze stopg SACH.

z lejem podcisnieniowym ze stopg SACH.

z koszem udowym, stawem kolanowym, adapterem i stopg dynamiczna.

z koszem biodrowym, stawem biodrowym, kolanowym i stopg dynamiczna.
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Zadanie 13.

Pacjent postugujgcy sie protezg kosmetyczng ramienia moze korzysta¢ z przegubow i kohcowek, ktore
ustawiane i blokowane sg za pomocag

A. zdrowej reki.

B. linek sterujgcych.

C. szelki 6semkowe;.

D. zasilania zewnetrznego.

Zadanie 14.

Do wykonania stabilizatora stawu skokowego nalezy uzy¢

A. Inu.
B. filcu.
C. wiskozy.

D. neoprenu.

Zadanie 15.

Na ilustracji przedstawiono

A. adapter rurowy.

B. adapter srubowy.

C. modularny przegub biodrowy.
D. modularny przegub kolanowy.

Zadanie 16.
Ktory zestaw urzadzen, narzedzi i materiatéw stuzy do wykonania ortezy stabilizujgcej staw nadgarstkowy?

A. Maszyna kaletnicza, dziurkacz, oczkarka, diuta.

B. Wiertarka, nitownica, zszywacz, pojemnik na klej.

C. Pitareczna, nozyce do metalu, folia PVA, adapter.

D. Stét do rozkroju, wzorniki, szablony, maszyny szyjgce.

Zadanie 17.

Ktore narzedzie przedstawiono na ilustrac;ji?

A. Krajarke.

B. Scieniarke.

C. Pite oscylacyjna.
D. Woycinarke reczna.
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Zadanie 18.
Algorytm procesu technologicznego protezy kosmetycznej przedramienia

Analiza dokumentacji medycznej

v

Wykonanie pomiaréw przedramienia
v
Wykonanie negatywu
v
Wykonanie pozytywu
v

?

v

Wykonanie leja zewnetrznego z zywicy
epoksydowej

Na podstawie przedstawionego algorytmu procesu technologicznego protezy kosmetycznej przedramienia
wskaz brakujgcy etap tego procesu oznaczony znakiem zapytania.

A. Uzbrojenie pozytywu i wykonanie leja wewnetrznego.

B. Zmontowanie leja zewnetrznego z lejem wewnetrznym.

C. Woykonanie przymiarki leja wewnetrznego na pacjencie.

D. Woykonanie przymiarki leja i dopasowanie dtugosci protezy.

Zadanie 19.

Na ilustracji przedstawiono lej przygotowany do

A. potgczenia ze stopa.

B. przyklejenia piramidki.

C. przymocowania zamka.
D. zamontowania przegubu.

Zadanie 20.
Dodanie nadmiernej ilosci utwardzacza do zywicy przy laminaciji leja protezowego moze spowodowac

A. kruchos¢ zywicy.

B. kurczenie sie zywicy.

C. niedotwardzenie zywicy.

D. zmiane zabarwienia zywicy.
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Zadanie 21.
Na ilustracji przedstawiono gorset typu

A. Jewetta.

B. Bahlera.

C. Chéneau.

D. Milwaukee.
Zadanie 22.

Udzielajgc instruktazu uzytkowania ortez stabilizujgcych i korekcyjnych technik ortopeda powinien
poinformowaé pacjenta, ze dlugotrwate ich noszenie moze spowodowaé naciski, ktére mogg prowadzi¢ do

A. choroby reumatyczne.

B. niedokrwienia i odlezyn.

C. niedoci$nienia i zylakéw.

D. choroby zwyrodnieniowe;j.
Zadanie 23.

Pacjent powinien zosta¢ poinformowany, ze zawieszenie leja PTB w postaci paska nadkolanowego moze
powodowac zanik i ostabienie miesnia

A. tréjgtowego tydki.
B. czworogtowego uda.

C. strzatkowego dtugiego.
D. piszczelowego przedniego.

Zadanie 24.

Chdd z pomocg kul polegajgcy na przenoszeniu do przodu najpierw kuli prawej, potem nogi lewej, nastepnie
kuli lewej, potem nogi prawe;j jest okreslany jako

A. tréjmiarowy prosty.

B. dwumiarowy réwny.

C. czteromiarowy dostawny.

D. czteromiarowy naprzemienny.

Zadanie 25.
Obuwie na nieutrwalone stopy pietowe stosuje sie w celu

A. korekcyjnym.

B. stabilizujgcym.

C. profilaktycznym.

D. unieruchamiajgcym.
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Zadanie 26.

Materiatem stosowanym do pobrania odcisku stopy jest

A. gips.
B. korek.
C. duroplast.

D. termoplast.

Zadanie 27.

Ktory model stopy przedstawiono na ilustracji?

A. Kopyto.
B. Szablon.
C. Wazornik.
D. Negatyw.
Zadanie 28.

Materiatem pomocniczym stosowanym do wykonania obuwia ortopedycznego jest

A. klej montazowy.

B. tektura obuwnicza.

C. rekaw foliowy PVA.

D. polichlorek winylu PCW.

Zadanie 29.
Podnoski w obuwiu ortopedycznym wykonane sg
A. z polocelu.
B. z mikrogumy.
C. ze skory karkowej.
D. ze skoéry podszewkowe;j.
Zadanie 30.
Do samodzielnego poruszania sie chorego z tetraplegig i paraplegig stuzy
A. talerz obrotowy.
B. platforma jezdna.
C. podnosnik transportowy.
D. parapodium dynamiczne.
Zadanie 31.
Prawidtowo dobrana rekojes¢ kuli powinna znajdowac sie na wysokosci
A. kolca biodrowego.
kretarza wiekszego.

B
C. kretarza mniejszego.
D. gtowy kosci udowe.
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Zadanie 32.

W celu dopasowania odpowiedniego rozmiaru pieluchomajtek nalezy zmierzy¢ obwéd

A. wudach i w talii.

B. w biodrach i w talii.

C. nawysokosci wzgorka fonowego.

D. w najszerszym miejscu posladkow.
Zadanie 33.

Na ilustracji przedstawiono pas

A. brzuszny stomijny.

B. poporodowy wyszczuplajacy.

C. narozejscie spojenia tonowego.

D. narozej$cie miesnia prostego brzucha. l 3'
Zadanie 34.

Na ilustracji przedstawiono wézek inwalidzki posiadajgcy konstrukcije

A. sztywng o ramie niesktadane;.

B. krzyzakowg o ramie sktadane;.

C. lezakowa z wysokim oparciem.

D. wzmocniong o wydtuzonej podstawie.
Zadanie 35.

W przypadku znacznej zmiany masy ciata pacjenta, wozek aktywny, na ktérym sie porusza, powinien by¢

A.

B.
C.
D.

skrocony i zwezony.
nadal eksploatowany.
dopasowany ponownie.
wydtuzony i poszerzony.
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Zadanie 36.

Ktory z aparatow ortopedycznych przedstawiono na ilustracji?

A. Stabilizator kolana.

B. Na przeprost kolana.

C. Unieruchamiajgcy kolano.
D. Ulatwiajgcy zginanie kolana.

Zadanie 37.

W trakcie wchodzenia po schodach pacjent posiadajgcy protezg modularng uda stwierdzit, ze proteza sie nie
zgina. Ktéry element konstrukcyjny protezy powinien zostaé wymieniony?

A. Lej.

B. Stopa.

C. Kolano.

D. Podudzie.
Zadanie 38.

Na podstawie wynikdw pomiaréw pojemnosci akumulatora w wézku elektrycznym technik ortopeda moze
dokonac oceny stanu technicznego uktadu

A. zasilania.

B. jezdnego.

C. napedowego.
D. kierowniczego.

Zadanie 39.

Do zaktadu ortopedycznego zgtosit sie pacjent, u ktérego z powodu wychudzenia kikuta lej protezowy okazat
sie zbyt duzy. W celu usuniecia powstatej wady technik ortopeda powinien uzupenic lej

A. filcem.

B. kevlarem.
C. neoprenem.
D. kampolitem.

Zadanie 40.

W zaktadzie ortopedycznym wykonano dla pacjenta stabilizator nadgarstka. Do gotowego wyrobu technik
ortopeda powinien zatgczyé

A. formularz reklamacji.

B. warunki odptatnej naprawy.
C. zasady wymiany elementow.
D. dokumentacje eksploatacyjna.
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